

Date of Sermon: 2012年 四月28日

屬真理的人 (三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音18:37c節:「凡屬真理的人就聽我的話。」

約翰一書4:7-8節:「親愛的弟兄阿，我們應當彼此相愛，因為愛是從上帝來的。凡有愛心的，都是由上帝而生，並且認識上帝。沒有愛心的，就不認識上帝，因為上帝就是愛。」

約翰一書4:20-21節:「人若說我愛上帝，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的上帝(有古卷作：怎能愛沒有看見的上帝呢？)。愛上帝的，也當愛弟兄，這是我們從上帝所受的命令。」

上週回顧

按約翰一書第四章的啓示，基督徒須先試驗一切的靈之後，肯定自己領受真理的靈，再談彼此相愛的事；不行前者而逕行談愛，那愛有必出於謬妄的靈，「普世皆兄弟」就是一例。請問各位，使徒這教訓是否違背基督的教訓？絕不。大家都熟悉耶穌講的一句話，「**我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。**」（約13:34）耶穌說我們彼此相愛是有個前提的，就是以他愛我們的愛來彼此相愛。耶穌是真理，他賜聖靈給我們，好讓我們受真理的教導，我們再以這真理的生命彼此相愛。

使徒在約翰一書特別題到敵基督的工作，敵基督不是那位魔鬼，而是一群離開使徒教訓的人。凡離開使徒教訓者，所傳的基督必然不是使徒所傳的基督，所說的話就不可能明確地見證基督的真實；一旦基督的真實被誤傳，上帝必認定這位傳道者之言為謊言；由於說謊者乃是對上帝的道的錯誤解釋，因此他們之言便造成聽者的迷惑，使人看不清基督是誰，看不明他的工作；這種引誘人誤解上帝的話的作為就如同魔鬼起初誘使始祖一樣。

使徒將聽從敵基督教訓的人歸類為魔鬼的兒女，這樣的歸類何其嚴重，且萬劫不復。基督徒若再忽略這樣的警告，不起身去查驗謬妄的靈，自然擺明不願自己是上帝的兒女，甘願如亞當，將上帝的話視為次要。今日教會的牧師好像脫繮的野馬，不受規範，竟然有牧師敢自稱自己是使徒，且也稱那些傳福音，建立教會的人為使徒，此舉甚是大膽，完全不是上帝授權下的作為。看看這些自稱是使徒的講台，已經不講基督並他釘十字架。請問，這樣的牧師所造就出來的會眾是上帝的兒女，還是魔鬼的兒女？可悲地是，這樣的教會的人數是眾多的，興旺的。

耶穌論法利賽人與文士

耶穌在受難週的第三天花了一整章39節的功夫責備文士和法利賽人（參馬太福音第23章）。若將猶太文士和法利賽人歸類於敵基督的一群，則一點也不為過。請注意耶穌論這群人的結局—「**地獄的刑罰**」。文士和法利賽人是一生研究聖經的人，而耶穌說他們是**假冒為善，瞎眼領路的，無知，蛇類、毒蛇之種**。耶穌評他們是「假冒為善」的次數最多，共七次。我們定義一個人假冒為善通常是指那人人前一個樣，人後另一個樣；在教會一個樣，在社會又是另一個樣。然，耶穌不是這樣定義假冒為善，須知，在耶穌的定義下，即便一個基督徒在教會與在社會，人前人後是

一個樣，若落在耶穌的定義下，他就是一個假冒為善的基督徒。文化型的基督徒要特別留意這事。

那麼，誰是基督看為假冒為善的基督徒？他們的特質是自持擁有進入真理的鑰匙，以為可引導人永生的方向，極力熱心引人進教，也阻擋人離開他們。這群人具有相當程度的個人魅力(charisma)，可作長的禱告，且禱詞迷人，故能吸引寡婦甘心捐出她們的家產。但事實上，他們的熟讀聖經，只重字句，不明精義，以致他們的內在空虛，行事只重外在。他們讀了聖經，卻不知基督；他們自行產生的道，與這位本體的道完全無關；他們已自立一個宗教，與上帝所立的宗教背道而馳。

總歸一句話，耶穌所定義的假冒為善，就是讀了聖經，卻與他無關。我們必須以法利賽人和文士，因為我們智力發展不輸他們，我們也是終生研究聖經，解釋聖經，傳講聖經的人。

有真理的靈的人的特徵

查驗靈是否是謬妄的靈是必要的，然，查驗自己是否已有真理的靈也是必要的。有真理的靈的人的特徵如，(1)認識那從起初原有的；上帝的道常存在你們心裏；勝了那惡者。(2)從那聖者受了恩膏，並且都有知識(約一2:20)，並按這恩膏的教訓住在主裏面(約一2:27)。(3)認耶穌為基督，認父也認子。

愛弟兄

今天，我則要強調「愛弟兄」一事上。使徒寫「愛弟兄」方面的經文是最多的，可見這事的重要性，也可見這事的難為性。這事的重要乃因：

(1)這是上帝的命令：「**上帝的命令就是叫我們信他兒子耶穌基督的名，且照祂所賜給我們的命令彼此相愛。**」(約一3:23)「愛上帝的，也當愛弟兄，這是我們從上帝所受的命令。」(約一4:21)

(2)這是看認識上帝的記號：「沒有愛心的，就不認識上帝，因為上帝就是愛。」(約一4:8)

(3)這是看見過上帝的人的記號：「從來沒有人見過上帝，我們若彼此相愛，上帝就住在我們裏面，愛祂的心在我們裏面得以完全了。」(約一4:12)

(4)這是信基督者的記號：「凡信耶穌是基督的，都是從上帝而生，凡愛生他之上帝的，也必愛從上帝生的。」(約一5:1)

(5)這是愛上帝者的記號：「我們遵守上帝的誡命，這就是愛祂了，並且祂的誡命不是難守的。」(約一5:3)

「愛弟兄」的一些經文

讓我們慢慢地讀以下「愛弟兄」的經文：

- 約一2:10-12節：「人若說自己在光明中，卻恨他的弟兄，他到如今還是在黑暗裏。愛弟兄的，就是住在光明中，在他並沒有絆跌的緣由。惟獨恨弟兄的，是在黑暗裏，且在黑暗裏行，也不知道往那裏去，因為黑暗叫他眼睛瞎了。」
- 約一3:10節：「凡不行義的就不屬上帝，不愛弟兄的也是如此。」
- 約一4:20節：「人若說我愛上帝，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的上帝。」
- 約一3:14-20節：「我們因為愛弟兄，就曉得是已經出死入生了。沒有愛心的，仍住在死中。凡恨他弟兄的，就是殺人的；你們曉得凡殺人的，沒有永生存在他裏面。主為我們捨命，我們從此就知道何為愛；我們也當為弟兄捨命。凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛上

帝的心怎能存在他裏面呢？小子們哪，我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上。從此就知道我們是屬真理的，並且我們的心在上帝面前可以安穩。我們的心若責備我們，上帝比我們的心大，一切事沒有不知道的。」

大家讀完這些經文後有何感想，尤其是3:14-20節？這段聖經是不是平鋪直敘，非常簡單？這樣的簡單是不須多加解釋，而是每個基督徒都可做得到的事？這些提問的答案皆是肯定的。再問，若是每人都知道，而我們卻忽略之而不做，我們會如何？愛弟兄的基督徒若被適度的提醒，就會起身而行，尤其是「凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛上帝的心怎能存在他裏面呢？」箴言28:27節說：「賙濟貧窮的，不致缺乏；佯為不見的，必多受咒詛。」個人可行個人的憐恤，而教會可行教會的憐恤。

恨弟兄

今天我要特別解釋關於「恨弟兄」的事。這「恨弟兄」之詞是使徒約翰獨創的，他之所以寫下這事必然是在他的教會裏有這事發生，也就是說，這些恨弟兄的人是並不是從他們中間出去的人，而是與使徒一直持續聚會的人，是發生在父老，少年人與小子之間的事。

約翰說：「恨弟兄的，是在黑暗裏，且在黑暗裏行，也不知道往那裏去」（第11節），而黑暗中的基督徒是不可能與主相交的，可見這事不可小覷。況且，恨就是愛未得完全，而一個未得完全的愛的基督徒必然產生懼怕感，「愛裏沒有懼怕；愛既完全，就把懼怕除去。因為懼怕裏含著刑罰，懼怕的人在愛裏未得完全」（約一4:19），這更讓我們警惕自己不當恨弟兄。

亞伯與該隱

夫妻或情侶之間的至愛關係生變容易產生恨，但約翰這裏說的恨不是這種恨。約翰之恨弟兄之人的特徵顯在3:12節之該隱殺亞伯一事上，因這節是寫在第15節的「恨弟兄」之前。該隱與亞伯是兄弟，恨弟兄的基督徒與他恨的對象也是弟兄。當時的該隱做的是身體方面的謀殺，今日的該隱做的是屬靈方面的謀殺。該隱是長子，與弟弟亞伯同受父親亞當的教導，兩人都知道他們父親犯罪的事，以及上帝如何用羊皮遮掩身體的事，他們自己身上也有類似的皮衣。「罪而來的羞恥需要犧牲」的觀念深植於亞伯心中，他也按照這教訓安排他在上帝面前的生活，他牧羊就是明證。但是該隱聽了教訓卻不去行，他因平時不牧羊，故在試驗的時刻卻無祭牲可獻，只能獻地的出產。該隱這樣的獻物早就被上帝否定了，因為犯罪的亞當亦做同樣類型的事，將地上出產的葉子作為遮體的衣服。上帝口中所謂行得好與行得不好的標準豈不明哉？

請問各位，養申花的時間多，還是養菜蔬花的時間多？當時的地球雖已墮落，土壤的狀態比今日肥沃許多，地的出產不需費太多工夫，但羊還是需要一年以上的畜牧的時間。亞伯辛苦所得，且按著上帝心意的獻祭，卻觸怒該隱。哥哥該隱本當是弟弟亞伯的榜樣，但是該隱為了保護他那自尊驕傲的己，去攻擊亞伯的己。該隱無法否定上帝，但卻可去否定亞伯；長子該隱不去反省自己的錯誤，反而移怒於弟弟亞伯，甚至將他殺了。雅各的兒子們殺親弟弟亞瑟豈不是出於同樣的原因！

恨弟兄之意

這樣，我們從該隱身上就可知道「恨弟兄」是什麼意思了，就是不容許別人的獻祭比自己好，比自己更得上帝的喜悅；看不得弟兄（姐妹）的靈命比自己更好，比自己更愛主。如果以這理解來看基督徒在教會的表現就會恍然大悟，並心儀使徒約翰的真知灼見，看到教會就是如此。我舉幾例：

- 講道者輕看比他講道更好的弟兄，他則是恨弟兄的人；
- 服事者看後來的服事者比他的服事更有果效而不悅，他則是恨弟兄的人；

- 冷淡者看熱心者，或不追求的看追求的不順眼，將他比了下去，他則是恨弟兄的人；
- 父母看兒女比自己更愛主而拉住他不往前行，他則是恨弟兄的人；
- 前輩看後進解經更明而不願與之一起聚會，以避免蒙羞，他則是恨弟兄的人；
- 生活常受挫的基督徒不滿順利的基督徒，他則是恨弟兄的人；
- 長執拒絕靈命成熟的青年人為長執，他則是恨弟兄的人；
- 牧師霸佔講台，不讓有講道恩賜的人上台，他則是恨弟兄的人；
- 躲開與其他基督徒的交通，孤芳自賞，他則是恨弟兄的人，因為他不喜暴露自己的內在。

我將這些例子列出來，是要大家注意自己的情緒反應，當看到有人服事的能力甚於自己，當以其為師，不可走該隱的道路，對其產生妒忌，不屑，毀謗的心。自己是否恨弟兄，自己是知道的，因使徒明說，恨者，愛必不完全，沒有完全的愛的人心中必不坦然無懼，懼怕裏則含有刑罰，而這些必反應在自己的情感中。由於我們文化造成我們沒有欣賞人(有成就)的雅量，故我們更須特別注意使徒的這警告。請大家注意，這恨弟兄的心不是魔鬼的工作，而是自己的罪所牽引出來，這必會給魔鬼留地步，來破壞教會的合一，所以不可不慎。這樣的恨如果不解決，必然產生殺人的行動，如該隱殺亞伯，這樣基督徒的結果與離開使徒教訓的敵基督沒什麼兩樣。

愛弟兄的點範：彼得讚揚責備他的保羅

使徒彼得可作為我們不恨弟兄，愛弟兄的典範。他本與外邦人一同喫飯，但當從雅各那裏來的猶太人來到他們當中時，彼得因怕奉割禮的人，就退去與外邦人隔開了。與彼得同在的其餘的猶太人也都隨著他裝假，甚至連巴拿巴也隨夥裝假。保羅見彼得一群人行的不正，與福音的真理不合，便毫不客氣地責備彼得(參加拉太書第二章)。

彼得在他寫書信中說，「**就如我們所親愛的兄弟保羅，照著所賜給他的智慧寫了信給你們。他一切的信上也都是講論這事。信中有些難明白的，那無學問，不堅固的人強解，如強解別的經書一樣，就自取沉淪。**」(彼後3:15-16)可見彼得雖貴為使徒之首，但他欣然地接受保羅的責備，這就是屬基督者的生命表現，一切皆為福音，一切皆為榮耀基督而為。